

又是一年清明时,这个特殊的清明节里,宁波多个学校组织各式各样的活动,以云祭扫的方式表达对先人以及在此次新冠肺炎疫情中牺牲烈士和逝世同胞的哀悼,引导师生通过学习革命先烈以及疫情防控中抗疫英雄的感人事迹和崇高精神,抒发对英烈的感恩之情和报效祖国的志向。

甬城师生“云志哀” 有人当场落泪

这个清明节,对你们的思念更加浓烈

□记者 钟婷婷 马亭亭 徐叶 通讯员 屠晴驿 娄楠 葛颢明



黄辰皓听外公讲述英雄故事。



邱隘镇中心小学的学生画出心中的英雄。



慈溪实验中学9位学生与教师参与下半旗仪式。

这是一次深刻的 爱国主义教育和感恩教育

4月4日10:00-10:03,汽车、火车、舰船鸣笛,防空警报鸣响。此刻,象山县新桥学校的1176名学生、109名教职工,参加一场全校集体志哀活动,师生以班级为单位,采用“云志哀”模式,进行集体哀悼,并号召家长共同参加。

课堂直播视频里是央视正在直播的《家国清明·共同战役》志哀画面。视频前,803班史紫月同学在班级的直播间里,听着视频里的鸣响、窗外的鸣笛,不知不觉流下了眼泪。

学生董佳佳则对责任和担当有了更深的理解,更加懂得感恩。“当医护人员进入疫情病房前,他们也会害怕,但他们会克服,因为他们要去冲锋陷阵!”听到直播里医护人员说的这句话,她感慨道:“多少人满脸口罩印痕,多少人浑身被汗水浸湿,感谢一线医务人员。致敬!”她说,一定会努力做一个心怀他人的人。

“希望学生们从中加深生命来之不易、维护生命健康的认知。和平时代的爱国并不是血雨腥风中的冲锋陷阵,而是普通民众在面临国家利益、他人生死时的恪守本分,是竭尽所能、迎难而上的一种举动。”老师戴蓉蓉表示,对于学生来说,这是一次深刻的生命教育、爱国主义教育和感恩教育。

邱隘实验小学的孩子们在学校德育处的引导下,组织学生倡议、云祭扫、学习降半旗知识、观看直播、参与鸣笛默哀,向英雄致敬,向逝者致哀,在凝重中感受伟大。

当天晚上,201班黄辰皓对外公说:“外公,您给我讲讲革命先烈的故事吧?”于是,外公给小黄同学讲起董存瑞炸碉堡的故事……对孩子而言,那些早已故去的亲人、革命英雄的确印象模糊,但在父母祖辈心中,还有很多很多鲜活的记忆。一边翻看老照片,一边讲讲其背后的故事,是对故去亲友、革命英雄的真挚纪念。

推出线上祭扫平台 收到众多作品及千条留言

近日,北仑职高推出线上祭扫平台,组织“网上祭英烈”“榜样的力量”“德育云课堂”等线上祭扫主题活动,得到学生们的积极响应。据统计,截至4月2日,全校总计收集480多个视频、绘画作品,以及几千条留言。

18物流创新3班的杨真真同学通过网络向全校师生做了《祭奠英烈 学习榜样》的主题演讲。对于这样的网络祭扫方式,师生有很多话想说。“虽然形式变了,但是对先烈的怀念和崇敬没有变。”陈欣洁同学说。

王君琰老师表示:“网络祭扫给我们提供了一种新的方式来缅怀先烈,让文化一直在传承。”

北仑职高校长林绿洋说,在教会学生知识与技能的同时,更要引导学生传承与弘扬优秀的传统文化,培养有责任有担当的时代新人。学校通过德育“云课堂”向全校师生弘扬中华民族优秀传统文化,引导广大师生缅怀先烈、慎终追远,增进爱党、爱国、爱家情感。

象山影视学院 即将迎来首批学生

本报讯(记者 吴丹娜 通讯员 林敏)宁波财经学院象山影视学院一期绿化景观近日完成施工,院区开学前的筹备工作准备就绪。据悉,该院春季首批入读大一、大二学生约1300人。

影视学院是象山首个全日制本科大学,由象山县政府与宁波财经学院合作办学,占地面积350亩,规划建设面积17.5万平方米,总投资12亿元,建成后为宁波财经学院下属的全日制本科二级类学院。学院一期工程实现交付的有教学楼、综合楼、3幢宿舍楼、体艺馆、食堂、风雨操场等,投资2亿元。

据记者了解,该学院开设影视表演、影视创作、影视拍摄与制作、影视特效、动漫游戏、影视金融、影视基地管理等专业。学院总建设规模可容纳7000名学生就读,其中全日制本科在校生4000人,短期培训生3000人次,拟通过5年建校,争取实现至少两个省市重点学科和两个省市优势特色专业开设。目前,二期学术交流中心、剧院、2幢宿舍等已在建设中。

基围虾可以吃饲料了? 宁海一成校试验新型养殖 若成功,养殖户收益可翻倍

本报讯(记者 钟婷婷 通讯员 王小飞 施斌)近日,在宁海县的大佳何成校养殖实验基地,工作人员将6万余尾基围虾苗投放进塘池里。与传统养殖不同的是,这批虾苗将用二茬生态高效养殖这一创新模式进行养殖。这是该基地今年在“试验塘”第一批投放的虾苗,预计5月底就可以对外销售。

“这个养殖模式一旦成功,16亩的试验塘一次丰收的效益可达二十多万元。”大佳何成人学校校长储功省说,若用传统模式养殖,收益大概在七、八万元。

据介绍,日本囊对虾(基围虾)池塘二茬生态高效养殖是宁波市科技局的一项科技项目,它打破传统养殖模式。传统的基围虾养殖不能喂饲料,一亩产量有限,而新的养殖模式经技术指导后可以喂饲料,产值将大大增加,基围虾效益将得到质的提升。

在大佳何镇,有200多户传统基围虾养殖户。“按我们传统的养殖方式,基围虾是靠吃塘池里的微生物生存。储校长给我们培训时,我们都不敢相信,在我们的观念里,吃饲料虾是要死的呀。”前来学习的养殖户赖尚义十分期待,“成功后,我们养殖户的收益就能翻倍了。”

近年来,大佳何镇成人学校以“服务现代渔业增效、渔民增收”为己任,在当地政府的支持下,积极对接专家,经营示范,探索各种新型的养殖模式。2017年,该校推广池塘循环水养殖技术(俗称“跑道养鱼”)。在此基础上,今年又与宁波市海洋与渔业研究院对接,共同商讨创新模式,力求助力当地渔业增产增效。“今后将会有一批渔业专家团队驻地试验,实时了解二茬生态高效养殖基围虾过程中出现的问题和困难,帮助当地养殖户养好基围虾。”储功省如是说。

■相关新闻

“网上祭英烈”活动献花人次达76万

在宁波市文明办、教育局、学校的动员下,有一支未成年人队伍在“宁波市2020年清明网上祭英烈”的专题页面中,献花、寄语,表达对英烈的敬仰之情。

“向烈士致敬,你们是中华民族的英雄,我要以你们为榜样”;

“烈士们,你们用生命换来我们的安宁,你们的平凡与伟大,我会牢记在心”;

“这次牺牲的英雄,我们一定会牢牢记得,谢谢你们的努力和付出”……

专题中,孩子们用真挚的话语表达对英烈和抗疫英雄的感激,这些话语与几十万的网上“献花”一起,寄托一份来自孩子的深厚的哀思。

截至记者发稿前,“网上祭英烈”专题活动的献花人次已达76万。

记者 朱琳